

# 株洲日报



2024年12月12日 星期四  
甲辰年十一月十二 第23854期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 20多家媒体报道株洲创文成果



株洲日报讯(全媒体记者/姚时美 通讯员/杨昆) 近日,参与“文明中国·看湖南”主题采访活动的新华网、中国文明网等媒体,对株洲常态化开展文明创建、文明实践、文明培育的工作成效开展持续报道,引起热烈反响。据了解,共有20多家媒体报道株洲的文明创建经验。

切口式调研采访,生动展现株洲的文明风采和万千气象,让更多人了解并感受到株洲文明建设的独特魅力。新华网、中国文明网报道了茶陵县高陇镇龙匡村“肉价随礼”,攸县“门前三小”,天元区泰山路街道文家冲社区利用小区架空层打造服务阵地,荷塘区茨菇塘街道601社区“牛皮癣”治理经验,芦淞区文艺巷,株洲街头艺术站等典型事例。

## 角逐轨交既有有线改造 株洲正发力



株洲日报全媒体记者/高晓燕

在经历了多年的发展和规模建设之后,以改造、替换、提升为主题的城市轨道交通既有线路改造市场,正在快速扩大。12月7日,首届城市轨道交通既有有线设备设施改造技术研讨会在株洲召开。以“自主领先 焕新前行”为主题的这场会,备受行业关注和期待,吸引了业主单位、上下游产业链等在内的百余家企事业单位来株,共谋发展。

现,对株洲来说,以轨道交通装备见长的产业能力,也正在这片新市场上大展拳脚。

**超百亿级市场正在打开**

自1969年第一条地铁通车至今,中国城轨交通已有55年的历史,运营里程已达到11590公里。2020年,我国城轨交通运营线路总长,首次超过当年的在建线路总长,成为城轨交通发展史上的“运营等量年”。

“目前,包括北京、上海、南京、广州等多地,已经把城轨既有有线改造列入计划。我们测算了一下,在未来5年,每年在这方面的投资额大约有491亿元。”中国城市轨道交通协会副会长丁树奎说。

这个市场规模有多大?

“目前,包括北京、上海、南京、广州等多地,已经把城轨既有有线改造列入计划。我们测算了一下,在未来5年,每年在这方面的投资额大约有491亿元。”中国城市轨道交通协会技术装备专业委员会副主任兼秘书长黎国清说。

投资额约为5000多亿元,其中70%以上是土建工程,与装备制造相关的部分大约占到15%。黎国清补充说,按照目前的发展趋势,未来改造方面的投资额将持续上升,与新线部分装备投入等量甚至更高。

以信号系统为例,新建线路的信号系统造价约为每公里1000万元,而改造的话,由于任务的复杂性和高难度,这一投入将达到每公里1500万元。

正因如此,这场会议才会备受各方关注,包括35家地铁业主单位、8家设计院,以及70余家整车、信号、机电等装备制造企业的企事业单位代表合计500余人参会,其中,开通地铁运营10年以上的19个城市悉数到场。

## 市政府就《政府工作报告》征求意见

陈恢清主持座谈会并讲话

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 12月11日,市委副书记、市长陈恢清主持召开座谈会,就《政府工作报告》征求各区和驻区市人大代表、市政协委员的意见。

陈恢清强调,一年来的实践再次表明,只要全市上下凝心聚力奋斗,就能取得好的发展成效,为全省发展作出积极贡献。要全力冲刺今年目标任务,坚持扬优强弱项,乘势而上、再接再厉,抓紧抓实项目建设、民生实事、安全生产等重点工作,推动高质量发展取得更大成效。要清醒看到当前存在的问题和不足,科学分析,强化举措,加快补齐现代服务短板,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要深刻领会党中央决策部署,抢抓系列政策机遇,做好对接和落地实施,切实将政策红利转化为发展动力,要全力以赴干好明年工作,全过程加强谋划,持续大抓落实,聚精会神抓产业、把握机遇招商、加大力度抓项目、锐意进取抓改革、持之以恒优环境、以民为本办实事、千方百计保安全,全力以赴确保明年“开门红”。

座谈会上,天元区、渌口区、芦淞区、荷塘区、石峰区、株洲经开区负责人和包小军、徐向荣、刘惠仁、王盈、李玉龙、徐治江、郭珂好、管婧、钟水根、王顺安等代表委员分别发言,表示完全赞同征求意见稿中对今年工作的总结以及明年工作谋划的考虑,并围绕大力发展新质生产力、壮大“新三样”产业、推动城乡融合发展、支持民营经济发展、打响工业文旅品牌等提出意见建议。

陈恢清认真听取发言,仔细记录,并与大家互动交流。他说,大家提出的意见建议很有价值,起草小组要认真研究吸纳,努力使报告更加符合中央和省委精神,契合株洲发展实际、顺应群众期盼。

陈恢清督导检查有关工作时强调

## 加快火灾隐患排查整治 守紧守牢安全底线

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 12月11日,市委副书记、市长陈恢清督导检查火灾隐患排查整治工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,时刻绷紧安全生产这根弦,加快火灾隐患排查整治,守紧守牢安全底线。

陈恢清在督导检查时强调,要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,始终把安全放在第一位,压紧压实主体责任,严格落实各项消防安全措施,深入开展火灾隐患排查整治,确保消防安全形势持续稳定。

陈恢清在督导检查时强调,要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,始终把安全放在第一位,压紧压实主体责任,严格落实各项消防安全措施,深入开展火灾隐患排查整治,确保消防安全形势持续稳定。

陈恢清在督导检查时强调,要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,始终把安全放在第一位,压紧压实主体责任,严格落实各项消防安全措施,深入开展火灾隐患排查整治,确保消防安全形势持续稳定。

## 何恩广调研教育工作时强调 加快推进田心片区教育高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/鄢家虎) 12月11日,市委副书记、市委政法委书记何恩广在石峰区调研田心片区教育工作,并督导校园安全工作。

座谈会上,四所学校分别汇报了有关情况,并提出建议。何恩广指出,田心片区教育提质,承载着企业和群众的深切期盼。他强调,要坚持以系统思维谋划发展,以改革思维解决问题,成立工作专班,建立共商共谋机制,形成工作合力,让企业和群众看到实实在在的变化。要发挥社会各方尤其是企业的力量,强化资源整合,扬长避短,确保项目建设顺利推进。学校要坚持目标和问题导向,发扬“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”的精神,细化实化工作举措,循序渐进,高质量、高效率办成在全省有影响力的高品质学校。教育系统要压实安全管理责任,扎实抓好安全工作,全力筑牢校园安全防线。

何恩广实地调研了市二中田心中学、株机公司幼儿园、九方小学、九方中学,了解学校运行、项目建设、校园安全等情况。市二中田心中学改扩建项目将于2025年8月交付使用;株机公司幼儿园以“儿童友好”为价值原点,为株洲“美好教育”品牌增添新质动能;九方小学锻造了“‘升’现初心、‘足’够精彩、‘幼’见成长、‘劳’有所得”四张美好教育名片;九方中学改扩建工程已纳入田心片区提质升级项目。

### 评论

## 今天的报刊还有用吗?

李支国

“浅阅读”和“碎片化阅读”时代,能静下心来读书看报的人不多。快节奏的社会,深刻地改变了人们的阅读方式和习惯,尤其是曾经“一纸风行”的报刊,面临着“老年人看不清,中年人不好看,年轻人不愿意看”的尴尬。

“报刊现在还有人看吗?”“报纸发行还有必要吗?”每到年底的报刊发行季,这样的诘问被反复提起,让人不得不重新审视报刊存在的价值。

确实,与新媒体相比,现在的报刊在时效性、互动性、阅读便捷性等方面存在劣势,报刊已经不再是人们接收信息的刚需和首选。但是不可否认,报刊尤其是党报党刊,仍然承载着传递信息、记录历史和传承文化等重要使命,报刊的慢读价值、历史价值和艺术价值,依然是其他媒体不可替代。

割得七零八碎。在“速度至上”面前,人们获得了很多,也失去了不少。正如作家米兰·昆德拉在小说《慢》里反思:“慢的乐趣怎么失传了呢?”

报刊的慢读价值,在于其不止是碎片化地传播消息、提供快餐式的资讯,更大的价值在于其提供文章内容的深度、广度与厚度,让人低下头、静下心,去品读、去体会,去思考、去辨析,去沉淀、去懂得。“学而不思则罔”,片面追求阅读的速度,被信息茧房包裹,缺乏独立、深入地思考,自己的头脑很可能成为别人思想的“跑马场”。有内涵、有品质的报刊,如同给一个思想饥渴的人提供精神上的水分和面包,让人们感受阅读的纯粹和思想的愉悦。此外,比起网上搜索的快速获得,缓缓地翻阅一份报刊,如同通往未知世界的一次心跳,途中也不乏有折盲盒般的惊喜。

报刊的历史价值,在于其信息保存方面的独特优势。报刊的文章、报道,来源可靠、采编严谨、发布权威,是人们掌握政策、了解信息、通“天线”、接“地气”的“一手资料”,是优质高效、值得信赖的研究学习素材。报刊不仅是信息传递的媒介,更是文化和历史的载体。今天的报刊新闻,就是明天的历史档案、文献资料,“百科全书”。通过报刊,人们能够方便地了解过去的政治风云、社会风貌、文化风情等各方面情况。虽说“互联网是有记忆的”,但是要找寻数十年前的新闻网页,也并非易事。时过境迁,且不说一些搜索引擎、收费网站设置搜索障碍,就是网页本身,都可能早已消失在网络世界的汪洋大海之中了。而查询旧报刊,无疑要相对轻松、简便、容易得多。

报刊的艺术价值,在于其本身就属于文化艺术作品的大范畴。报

刊是专业的采编人员精心设计、仔细斟酌的艺术纸张,各版面都不是简单的稿件拼盘、信息罗列,从文字内容、标题制作、字体大小、版式设计,到照片剪裁、插图设计、色彩与线条运用,每种出版元素都承载着特殊的传播功能与艺术价值,也反映着社会主流的审美风格和艺术品位。一份报刊,就是一件出版艺术品、视觉艺术品,体现出制作的艺术与匠心。“文章乃纸上山水”,读者在报刊文章中“游山玩水”,就能领悟到语言文字与出版艺术的无穷魅力。

报刊的这些价值,是天生的、独特的、长久的,这就决定了不管时代如何变换,报刊都会有其长久而旺盛的生命力。借鉴媒体融合传播的技术与渠道,充分发挥放大其社会价值功能,新时代的报刊一定能更好地为人民群众服务、为中国式现代化助力。

## “胖东来”带来的商业启示

株洲日报全媒体记者/任远

12月11日,株洲首家胖东来指导调改店——步步高超市株洲天元店恢复营业。当天,现场人山人海,前来购物的市民络绎不绝。他们中有周边的居民,有被胖东来的名号吸引远道而来的消费者,也有不少业内人士同行。

这个被央视新闻称作“超市界天花板”的商业品牌究竟有何魅力?又将给株洲商业带来哪些启示?

**胖东来带来哪些变化?**

胖东来究竟有多火?先来看一组数据——

据央视新闻报道,国庆假期,胖东来根据地——许昌市接待旅游人数约728.9万人,胖东来共接待游客300多万人次,外地游客占85%以上。

10月19日,永辉超市学习胖东来自主调整的北京首家门店——石景山喜隆多店重新开业,首日客流近5万人,销售总额达到170万元,超过调改前日均销售的6倍。

这份火爆同样出现在了步步高



12月11日,株洲首家“胖东来”指导调改店——步步高超市株洲天元店恢复营业。

株洲日报全媒体记者/任远 摄

胖东来天元店“复出”现场。

当天早上9点,距离超市开门还有18分钟,等候在门口的消费者已经排起了长队。随着营业时间的到来,消费者蜂拥进入超市,各个摊位都挤满了人。许多人好奇地看看这,逛逛

那。这个位于商场负一楼、曾一度陷入低迷的超市,俨然迎来了第二春。

在超市负责人的带领下,记者深度探访这个超市“老树开新花”的变化——

商品结构变了。超市改变过去供应了胖东来的选品思路:选择一线品牌,或者二线能达到国家标准以上、性价比更好或者质量更好的产品,一些不是非常有特色的三四线品牌则不予考虑,以此帮助顾客买到品质优良、价格实在的商品,让消费者买得省心、放心。

数据显示,步步高超市天元店调改后,下架单品数14197个,下架比达75.56%,重新规划单品数8236个,新增单品占比66.91%。梳理后商品结构达到胖东来商品结构的90%以上。

动线布局变了。过去超市为了引导消费者去一些打折商品前驻足,会设置强制动线。调改后的超市取消了强制动线,拓宽了卖场通道,为的是让顾客有一个更舒适自在的购物环境。

## 攸县今年完成签约引进项目24个

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/左振华) 招商引资是经济发展的源头活水。今年,攸县把招商引资作为高质量发展的生命线,挖掘现有企业投资潜力,优化项目服务模式,切实提升招商引资质效,为经济高质量发展持续注入强劲活力。截至11月底,该县今年共完成签约引进项目24个,其中亿元以上项目17个。

湖南帕普泵业有限公司是一家专注于单螺杆泵和螺杆泵配件的企业,前不久,由企业投资的单螺杆泵智能制造及新能源汽车锂电池浆料输送泵项目,在攸县高新区投入试生产。“自9月试生产以来,我们的订单比较稳定,公司增加了新的设备,根据客户要求加班赶点赶订单。”湖南帕普泵业有限公司技术部负责人饶泉涌介绍,该公司产品出口到了韩国、德国、新西兰、俄罗斯等海外市场。

该公司2016年开始租用园区的标准厂房投资办厂,近年来随着产业转型升级,企业开始计划在新能源汽车锂电池浆料输送泵领域投资布局,但受标厂场地有限等因素影响,一直未能如愿新建厂房。得知企业的用地需求及投资意愿后,县商务局积极协调县高新区为企业解决用地问题,有效帮助企业解决实际困难。用地问题解决后,由企业投资1亿元兴建的单螺杆泵智能制造及新能源汽车锂电池浆料输送泵项目在园区快速落地。

一个个好项目、大项目的先后落地、动工、投产、达效,成为攸县推动经济高质量发展的“牛鼻子”和强引擎。今年,攸县在深挖园区现有企业投资潜力的基础上,坚持以“招大引强”为总抓手,持续加大招商引资力度,组织人员赴珠三角、长三角、长株潭、山东等地开展外出招商20余次,走访异地商协会、企业40余次。

“下一阶段我们将聚焦‘一主一特’产业开展精准招商,依托存量企业和异地商会开展以商招商,紧盯创新创业成果转化开展孵化招商,选准成长性好的优质项目,投早投小投科技,实现项目便捷落地快速成长。”攸县商务局局长谭时娟说。